

优秀退役军人风采

福民村的「老熟人」来了

安徽省巢湖市退役老兵任俊扣三十余年坚持助学帮困

黎智斌 本报记者 朱怡菁

“年年来看我，年年带这么多东西……”春节前夕，安徽省无为市严桥镇福民村一处平房里，看着桌上摆得满满当当的大米、牛奶等生活物资，80岁的抗美援朝老兵遗孀陈秀花热情招呼着“老熟人”——一位年近七旬、黑瘦精干的老人，脸上满是笑容。

这位老人便是退役老兵任俊扣。自20世纪90年代开始，任俊扣一直热心家乡公益事业。30多年来，他积极参与各类捐资助学、看望慰问等活动，累计帮扶巢湖市、无为市等地的困难家庭1000多户，被评为“合肥好人”。福民村党支部书记任鹏飞介绍，和陈秀花一样，福民村的15户孤寡老人、留守儿童等生活困难群体，每年都能收到这样一份暖心的年货礼包。

1958年，任俊扣出生于安徽省巢湖市无为县（今无为市）严桥镇一户农民家庭，严桥镇保留着新四军第七师司令部机关和中共皖江区委机关旧址。“我的出生地福民村，就得名于一位名叫万福民的烈士，我是听着革命英雄的故事长大的。”任俊扣介绍。1978年，任俊扣怀揣一腔报国热情参军入伍。4年军旅生涯，锤炼了他的意志，也坚定了他为家乡做点实事的心愿。

退役返乡后，任俊扣在严桥镇福民村担任村干部。1991年，敢闯敢干的他下海创业，几经波折，在巢湖市创办了一家电子器材公司。“在我的家乡，那么多革命先辈抛头颅、洒热血，只为让后人过上好日子。作为一个老兵，我也要为家乡贡献一点力量。”就这样，任俊扣开始走上了公益之路。

“那时候，我老家不远处住着一位残疾孤寡老人，每次回家都会去看望一下，送点生活必需品。”当被问及第一位帮助对象，任俊扣回忆道，“一有空闲时间，我就打电话跟老人说说话、唠唠嗑。”这份情谊，一直持续到2022年老人去世。

“多亏了党和政府，还有任大哥这样的好心人帮助，我们全家最难的时候终于熬过去了。”说起这几年任俊扣对家里的照顾，巢湖市卧牛山街道伍贾社区居民刘小霞（化名）眼中泛起泪花。几年前，刘小霞的儿子因车祸去世，儿媳也身受重伤，两个

年幼的孩子还在上小学，家里一下子没了主心骨。得知这一情况后，任俊扣主动为刘小霞提供帮助。“家里的生活用品、姐弟俩的学习用品，很多都是任大哥送来的。现在就盼着两个孩子能好好学习，长大后有能力回报这些好心人。”刘小霞说。

近几年，任俊扣的身体状况和经济状况不如从前，但他从未因此停下助学帮困的脚步。“我永远都是家乡群众的‘老熟人’。”任俊扣说，“今年，我要利用现有资源争取一些项目，为家乡更多退役军人提供就业机会。”

贵州省纳雍县入武部

点亮“微心愿” 深情暖桑榆

本报讯 蒋清、特约通讯员王庆泽报道：“老前辈，我先帮您换上这套军装，再给您拍一张军装照。”隆冬时节，贵州省纳雍县入武部工作人员走进利园街道居仁社区，走访慰问抗美援朝老兵何泽思，并送上为他量身定制的志愿军军装。伴随着相机快门的“咔嚓”声，何泽思灿烂的笑容被定格下来。

春节前夕，纳雍县军地广泛开展为抗美援朝老兵点亮“微心愿”活动。前期，工作人员通过实地走访，建立抗美援朝老兵信息库，摸清他们的家庭生活状况和需求；针对家庭困难的抗美援朝老兵，协调地方有关部门在大病医疗、低保保障等方面优先照顾；针对高龄无人照料的抗美援朝老兵，发动乡镇街道

民兵营组建关爱老兵爱心服务队，开展走访慰问，为他们排忧解难。

前不久，抗美援朝老兵何银昌走路摔倒致右腿骨折，在家养伤心情低落。了解这一情况后，民兵营关爱老兵爱心服务队志愿者和爱心纳雍公益组织成员主动上门，照顾老人的生活起居。他们还买来了投影仪，陪老人观看红色电影。

“我从部队复员回来后，很想拍一张军装照留念，但当时由于条件有限，没能完成这个心愿。”何泽思今年93岁，曾参加过上甘岭战役。了解到这一心愿后，很快，入武部政工科工作人员查找资料照片、量尺寸、找布料、联系裁缝，为何泽思量身定制了一套志愿军军装，并上门为他拍摄军装照。于是，就有了开头的一幕。

陕西省西安市鄠邑区入武部 分批次走访慰问

本报讯 张红中报道：新春佳节，陕西省西安市鄠邑区入武部成立慰问小组，分批次对辖区驻军部队、现役官兵家庭、离退休干部及遗孀进行走访慰问，帮助他们纾解困难。

湖北省安陆市军地 立功喜报送上门

本报讯 汪海报道：春节前夕，湖北省安陆市军地领导组成送喜报专班，为荣获三等功的现役军人时敏家庭送上立功喜报，浓厚“一人立功、全家光荣”氛围。



连日来，山东省泰安市泰山区征兵办发动辖区基干民兵组成征兵宣传小分队，到社区、商超、步行街等人流客流较多的地方发放征兵宣传手册，宣讲征兵政策。 韩健鹏摄

广西连续4年组织开行在粤创业务工退役军人免费专列——

助八桂老兵返乡返岗

王永旭 本报记者 刘德安

1月21日，广州南站人潮涌动。在熙熙攘攘的返乡人群中，有一支队伍格外引人注目。他们是在粤创业务工的广西籍退役军人及家属，当天将免费搭乘D3616次返乡专列踏上回家旅途。

上午10时许，志愿者们便来到广州南站临时服务点，为退役军人及家属提供候车服务。从广东省各市赶来的退役军人及家属在志愿者引导下，统一进站乘车。13时43分，列车缓缓从广州南站驶出，开往家乡。

“我妈妈是退役军人，这次我和她一起坐专列回家。一路上，我看了车上组织的文艺表演，参与了抽奖活动，听大家一起唱军歌，真是太有意思了。”退役军人黄东梅的女儿林千禧介绍。“往年都是自己开车回南宁，今年带孩子乘坐这趟免费专列，方便又安全，也能让她体会到属于退役军人的自豪感、幸福感。”黄东梅说。

“热烈欢迎老兵回家”“当兵，一家人都光荣；退役，一辈子受尊崇”……



南宁东站，一条条横幅、一块块广告牌，将冬日的站台装扮得愈发温馨。出站口旁，广西退役军人事务厅、自治区政府驻广州办事处、共青团广西区委等相关部门负责人及志愿者早早准备好了慰问品，翘首以待。17时34分，

在众人的期盼中，D3616次返乡专列缓缓驶进站台。随着退役军人及家属依次走出列车，站台上响起热烈的掌声。

“天冷了，您先喝一杯姜糖水”“您的行李多，我们帮您提出站”“地铁口在这个方向，我带您过去”……当天，各级

退役军人事务部门在专列沿线的车站均设置了志愿服务站点，为返乡退役军人及家属提供行李提送等服务，同时准备了包括退役军人就业创业、优待优待政策介绍等在内的“新春大礼包”，让退役军人及时了解家乡的好政策。

记者从广西退役军人事务厅了解到，近年来，广西积极引导退役军人投身“一区两地一园一通道”建设，持续加强与粤港澳大湾区的合作，通过政策鼓励、搭建平台等举措，让退役军人感受到来自家乡的关爱与支持。2022年起，广西已连续4年组织开行广西在粤创业务工退役军人返乡返岗专列，累计服务退役军人及家属1200余人次。

据了解，农历正月十六，在粤创业务工的广西籍退役军人及家属，将搭乘由南宁东站开往广州南站的专列，踏上返乡返岗复工之路。

左上图：在粤创业务工的广西籍退役军人及家属乘坐返乡专列回家过年。 王永旭摄

海南省海口市秀英区入武部发动民兵服务春运——

为出岛旅客平安护航

柴军 张慧军

“请往前走，第一个路口右转，不到100米就是指定停车场，我来带路”“有什么事请拨打24小时服务热线，会有专人帮您解决”……春节前夕，在海南省海口市秀英区新海港及周边区域，秀英区入武部领导带领民兵协助交警维护秩序、疏导交通，耐心解决旅客遇到的困难。

“马上就要过年了，一些司机师傅归心似箭。越是这样，我们越不能松懈。”该区入武部领导介绍，春运开启后，入武部启动“值班领导+值班员+点位负责人”三级应急值班机制，严格执行领导带班和骨干24小时值班制度，保障出岛旅客平安出行。笔者现场看到，各执勤点位设置医疗救助服务区，为旅客提供用水用电、夜间照明等保障服务。

同时，入武部积极与交警、海事、通信、气象等多部门密切配合，做好恶劣天气预报预警工作。他们严格落实“全



面预约过海”措施，确保车辆、旅客顺利进岛的同时，保证鲜活农产品、瓜果蔬菜等重点物资运输车辆快速进港，优先过海，防止出现人员拥挤、车辆堵塞

等问题。

运送水果出岛的货车司机王师傅预约的登船时间是凌晨1点半，他提前1个多小时到停车场边休息边等候。

到了预约时间，广播叫了好几遍，服务台也给王师傅打了几次电话，都不见他开车登船。见此情况，执勤民兵陈海兵立即找到停车场，叫醒睡着的王师傅和副驾驶。王师傅迅速启动车辆登船，对陈海兵不住感谢。

“晚上10时到次日凌晨4时是大货车过海出岛的高峰期，执勤任务重，我们党员骨干必须顶上去。”民兵排长王智道说。执勤期间，不少人像王智道一样，主动放弃了与家人团聚的宝贵时间，坚守在执勤岗位上。

据悉，从春运启动以来，秀英区入武部已派出民兵800余人次，积极参与治安维护、交通疏导、医疗救助等春运服务保障工作，全力护送出岛旅客平安出行。

左上图：夜间，海南省海口市秀英区入武部组织民兵到新海港出岛通道执勤。 胡环宇摄



日前，黑龙江省五常市入武部组织女子民兵医疗救护分队开展针对性训练。图为分队队员转运“伤员”。 周多摄

江苏省如皋市

法律援助解兵难

本报讯 郭凤娇报道：日前，海军某部军官丁某及家人将一面绣有“情牵三军勇担当 协调排忧解难”的锦旗，送到江苏省如皋市入武部领导手中。

前不久，丁某所在单位政治机关向

如皋市入武部来函反映，丁某其父在如皋某企业上班时发生工伤，被评定为伤残8级，多次协商赔偿未果。得知这一情况后，入武部协调市法律援助中心开

通“绿色通道”，指派律师为其提供法律

援助。经过劳动仲裁和法院一审、二审等环节，最终丁某父亲获赔一次性伤残补助金及停工留薪期工资。

“涉法涉诉问题专业性强，处理过程复杂，住住会牵扯官兵大量精力，从速从

快解决问题是官兵所需、家属所盼。”市入武部领导介绍，为妥善解决此类问题，如皋市成立法律援助服务队，义务为驻军部队官兵和如皋籍现（退）役军人及家属提供法律咨询和援助；定期进军营开展普法讲座，开通线上法律服务平台，最大限度为官兵提供法律服务。同时，市入武部、市退役军人事务局与公检法机关开展结对共建，建立健全涉军维权联动机制，提升办案速度和效能。

据统计，自2024年初军地携手推进法律援助服务以来，该市已为驻军部队官兵和如皋籍现（退）役军人及家属协调解决涉法问题30余个。